

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

ТЕНДЕНЦИИ СОВРЕМЕННОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Развитие интеграционных процессов является одной из важнейших характеристик современного мирового хозяйства. Процессы международной экономической интеграции заметно активизировались во второй половине XX в. в различных регионах земного шара. А на пороге XXI в. возник так называемый «новый регионализм».

Резкое усиление межфирменной и межгосударственной конкурентной борьбы, новые сферы конкуренции и более жесткое соперничество на традиционных рынках становятся не под силу отдельному государству или корпорации. Это, в свою очередь, обуславливает необходимость кооперации как материально-финансовых, так и производственных усилий территориально сопряженных стран, позволяя укрепить свои позиции в глобализирующейся экономике, использовать потенциал крупного экономического пространства, наконец, выступать единой силой против общих конкурентов на мировом рынке. В результате имеет место не просто определенная увязка национально-государственных интересов, но и их возвышение до уровня региональных интересов. Таким образом, процессы глобализации сопровождаются регионализацией — хозяйственным

Голубева Валерия Сергеевна — аспирантка кафедры североамериканских исследований факультета международных отношений СПбГУ

сближением стран на региональной основе, принимающим форму экономической интеграции.

В переводе с латыни интеграция означает сращивание, объединение частей в единой целое. Процесс интеграции обычно начинается с либерализации взаимной торговли, устранения ограничений в движении товаров, услуг и капиталов, и постепенно при соответствующих условиях и заинтересованности стран-партнеров ведет к единому экономическому, правовому, информационному пространству в рамках региона. Формируется новое качество международных отношений. При этом следует учесть, что интеграция — процесс не стихийный. Он предполагает соответствующую политику стран и заключение между ними соглашений о создании региональной интеграционной группы того или иного типа. Создается соответствующая правовая база хозяйственного взаимодействия.

Понятие «региональный» в данном случае означает не просто географические границы той или иной организации. Имеется в виду исторически сложившаяся региональная общность, предполагающая сходство экономико-географических и хозяйственно-культурных комплексов. Эта общность создает объективные возможности для формирования крупных политико-экономических образований.

Развивающийся сперва в считанном количестве регионов мира интеграционный процесс в последние годы охватил почти все континенты. По данным ВТО, сегодня насчитывается 134 реально действующих региональных торгово-экономических соглашения. Региональные объединения различаются по глубине и характеру выбранной интеграционной стратегии и институциональному устройству, по сферам и масштабам их деятельности, по количеству государств-членов. Интеграция определяется некоторыми существенными характеристиками, которые в совокупности отличают ее от других форм экономического взаимодействия стран:

- устранение ограничений в движении товаров, услуг, капиталов и людских ресурсов между странами-участницами соглашения;
- согласование экономической политики стран-участниц;
- взаимопроникновение и переплетение национальных производственных процессов;
- сближение национальных законодательств, норм и стандартов;
- целенаправленное регулирование интеграционного процесса, развитие органов управления хозяйственным взаимодействием.

Объективное содержание интеграции составляет переплетение и сращивание воспроизводственных процессов. Интеграционный процесс охватывает отдельные звенья целостной системы. Интеграция — сложный, противоречивый процесс. Противоречивость интеграции в значительной степени базируется на различиях интересов сторон. Глубокие интеграционные процессы имеют место лишь в Западной Европе и Северной Америке. Однако сегодня уже надо учитывать, что страны, не использующие огромный потенциал интеграции в своей экономической стратегии, не способны выстоять в современной глобальной конкуренции, противостоять вызовам глобализации. Самыми крупными интеграционными центрами являются Европейский Союз (в рамках ЕС достигнута наивысшая на сегодняшний день степень взаимодействия), Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА).

Развитию интеграции предшествуют определенные предпосылки. Интегрирующиеся государства должны обладать приблизительно одинаковым уровнем экономического развития и рыночной экономикой. Наиболее прочная интеграция достигается в том случае, если интегрируются развитые страны. Также обычно объединяются страны, находящиеся на одном континенте, которым легче решать транспортные, языковые и прочие проблемы. Важную роль играет политическая воля государств, наличие страны-лидера интеграции. Под влиянием успехов интеграционных объединений, у других государств появляется желание вступить в эту организацию. Так, к примеру, демонстрационный эффект ЕС подтолкнул 10 стран ЦВЕ к подаче заявок на вступление в Европейский Союз. Существует также такое явление, как «эффект домино». Поскольку интеграция ведет к переориентации экономических связей государств-членов на внутрорегиональное сотрудничество, остальные страны, оставшиеся за пределами, испытывают некоторые трудности, а подчас и сокращение торговли со странами, входящими в группировку. Например, так возникла «Группа трех» в Латинской Америке после того, как Мексика стала членом НАФТА.

Формирующийся новый мировой порядок во многом вырастает снизу, объединяясь вокруг наиболее сильных государств: США, объединяющейся Европы. Особый интерес к стратегическому регионализму проявляют Соединенные Штаты Америки. Новая политико-экономическая конфигурация мирового хозяйства привлекает внимание многих исследователей. Некоторые аналитики полагают,

что таким образом закладываются основы нового политического устройства мира. По их мнению, супер регионы движутся в направлении интеграции — наднациональных политических объединений со своей валютой, моделями экономического регулирования, правовыми институтами. Следовательно, можно сделать вывод о том, что в перспективе мы будем говорить уже о квазигосударственных образованиях. Какими будут их конкретные формы — союзы или конфедерации — уже не столь важно.

Взаимодействие России с многополярным миром, несомненно, должно быть в центре внимания политиков. На наш взгляд, глобализация мировой экономики и региональная интеграция представляют серьезные вызовы для России. Кроме того, без правильного отношения к глобализации и регионализму, без учета их влияния при разработке мер по восстановлению она не только не сможет занять достойного места в глобализирующейся экономике, но и не решит проблем внутриэкономического развития.